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Årsmelding fra styret i Helgeland Historielag 2017
Styret har bestått av:

Leder Arne J. Andersen, Sandnessjøen

Sekretær Esther Villmones Ødegård, Korgen

Økonomiansvarlig Rigmor Bosness, Tjøtta

Styremedlem Oddvar Ulvang, Sandnessjøen

Styremedlem Martin Jøsevold, Bardal

Varamedlemmer

Håkon Øyen fast møtende til styremøter, Unni Marie Sandholm og Britt Bosness. 

Redaksjon av Årbok for Helgeland 2017

Leder Sven Erik Forfang, Nesna

Medlemmer: Rønnaug Tuven, Are Andersen, Olav Nordsjø, Magnar Solbakk og Oddvar Ulvang.
Revisorer

Helgeland Historielag kjøper sin regnskaps- og revisortjeneste hos Bluecon AS, og årsmøtet valgte derfor ikke interne revisorer. Det vil aktualiseres når regnskapet føres i egen regi.
Valgkomite

Leder Inger Anne Okstad, Per Steinmo og Brita Vistnes.

Æresmedlemsutvalg

Leder Kjell Jakobsen, Anne Severinsen og Harald Monsen

Medlemstall og kontingent

Medlemstallet har stort sett vært stabilt de siste årene. Ved årsskiftet hadde laget 310 medlemmer. Nyrekrutteringer og avgang oppveier hverandre. Vi får se oss fornøyd med dette. Forsøket med å sende ut medlemsoversikter i ”Helgelendingen” med oppfordring om å rekruttere nye medlemmer har ikke gitt de store uttellinger. 

I likhet med tidligere år påpeker styret at det å beholde og rekruttere nye medlemmer blir en av utfordringene i de kommende år. Det samme gjelder å få engasjert medlemmene til innsats i laget.
Kontingenten har for 2017 vært på 250 kroner. Den ble ikke vedtatt endret for 2018. Tidligere tegnet vi livsvarige medlemskap, men dette er det etter årsmøtevedtak gjort slutt på. De som fra tidligere står som livsvarige medlemmer, betaler årlig 100 kroner som dekker utgiften for å få medlemsbladet. Disse får tilsendt faktura med krav om medlemsbladpenger.

Dersom det blir fremmet forslag om endringer i kontingenten, vil dette få virkning først fra året 2019.

Styremøter 
Styret har siden årsmøtet hatt 4 ordinære styremøter. Møtesteder har vært Mosjøen og Sandnessjøen. Styret har jevnlig og god kontakt ved bruk av e-post. Samarbeidet i styret har vært godt, og alle vedtak har vært enstemmige. Første varamann til styret, Håkon Øyen, har møtt på styremøtene i den grad dette har vært mulig.

Etter årsskiftet har det vært et felles møte mellom styret og redaksjonskomitéen for årboka. Dette har vært nyttig av flere grunner, ikke minst for å få et grunnlag for å avgjøre ny leverandør av årboka etter at Prinfo Rønnes Trykk gikk konkurs i 2017.
Samarbeid med organisasjoner
Siste år har det vært tatt initiativ fra Landslaget for historielag om samarbeid og samordning innen historielagene regionalt. Det er noe uavklart hva målsettingen i disse prosessene er, men styret vil følge dette nært. Styret har kontakt med andre lag for å se på løsninger så vel i forhold til bokproduksjon som regnskap.
Medlemsbladet  ”Den historiske Helgelendingen”
Bladet har kommet ut etter planen med 4 numre i kalenderåret. I år har Martin Jøsevold vært redaktør. Stoffet har vært variert, men det må vel kunne påstås at stofftilfanget fra medlemmene ikke har vært skremmende stort. Bladet har kommet ut med 12-16 sider. Utgivelseskostnadene pr. nummer ligger på ca. 14.000 kroner. Annonseinntektene har man klart å opprettholde på et forsvarlig nivå. Dekningsgraden kunne godt vært større, men laget klarer å forsvare utgivelseskostnadene.
Medlemsbladet legges ut på heimesida vår etter hvert som det kommer ut.

Heimesida og Facebook

www.helgeland-historielag.no
Også i 2017 har Rigmor organisert arbeidet med heimesida. Vi har forsøkt å legge ut aktuelt stoff, og etter at vi har fått lagt ut emneregisteret over alle årgangene av årboka, har vi merket en liten økning av interessen for sida vår.

Så gjentar vi fra tidligere årsmeldinger at Trond Johansen fortsatt drifter Facebook-siden til laget. Sida er i drift, og stor takk til Trond. Styret oppfordrer medlemmene om å bruke den, slik at siden kan bidra til enda bedre kontakt med medlemmene. Her har vi et medium som laget bør kunne utnytte bedre.

Salg av bøker og småskrifter.

All salgsaktivitet for laget er overtatt av Mosjøen Libris. Årbok 2016 ble en prøveklut på dette samarbeidet, og omsetningsmessig var dette bra. Restbeholdningen er minimal, noe som er helt avgjørende. Betingelsene i omsetningsavtalen gjør at inntektene for salget ikke øker tilsvarende økt omsetning. For 2017 kan vi konstatere samme effekt av salget som i 2016. Det er gledelig at man nå klarer å minske restbeholdningen for hver utgivelse.

Når det gjelder tidligere utgivelser utgjør dette salgsmessig lite. Den store beholdningen av boktitler, som det har vært betalt stor lagerleie for, er delvis redusert gjennom billigsalg og gaver til ulike formål. Styret vedtok å flytte dette overskuddslageret fra Mosjøen til Sandnessjøen. Her leies det et lokale, som foruten lager og salgssentral også brukes til kontor, arkiv og møteaktivitet. Således har ikke laget lenger lagerleie i Mosjøen. Flytteprosessen har foregått ved at noen har benyttet sine privatbiler utallige ganger til og fra Mosjøen.

Mosjøen Libris distribuerer for videresalg i butikker og andre bokhandlere. Det synes å virke helt etter hensikten. I tillegg har laget fra den nye basen i Sandnessjøen forsynt butikker i distriktene med årbøker, noe som gir oss alle inntekter. Slik omsetning foretas for å tette hullene på steder som bokhandlerkjeden ikke når.

Årbok for Helgeland

Årboka er et av lagets merkevarer. Faglig sett er årboka av god kvalitet, innholdsmessig variert og ikke bundet opp i noen tematikk. Artikler fra leg og lærd fanger en bred leserkrets. Dette er noen av de kommentarene anmeldelsene av årboka har fått. Boknemnda eller redaksjonskomitéen vil nok merke seg dette. Uansett legger de vekt på å frambringe et godt bokverk. Sammenlignet med det som utgis i samme sjanger, har Helgeland Historielag ikke noe å skjemmes av. 
Årboka 2017 kom ut til vanlig tid og fikk som vanlig god omtale i lokalavisene. I fasen da boka skulle produseres kom meldingen om at Prinfo Rønnes Trykk hadde økonomiske problemer. Det ble etter hvert kjent at styret hadde begjært selskapet konkurs. Det så mørkt ut for årets årbok. Alt av utforming var produsert, og bostyret innså at det lå økonomi i å ferdigstille boken. Således fikk man den ut innen opprinnelig frist. 

Sponsorer til Årboka er av stor betydning for økonomien i prosjektet. Styremedlemmer og ildsjeler tok ansvar og det ble tegnet avtaler i tilstrekkelig grad. Dette har etter hvert blitt en vanskelig oppgave. Styret innser at det må det brukes økt innsats på denne oppgaven, og vi kommer til å engasjere en egnet person til dette. Eventuelle utgifter betaler seg selv ved økte inntekter.
Boknemnda vurderer nå om andre utgivelsesformer kan være aktuelle for årboka. Det er ikke framkommet noe konkret, men det er nødvendig å tilpasse seg tiden.

I denne sammenheng er det viktig å nevne at Historielaget og Nasjonalbiblioteket har tegnet kontrakt om at årbøkene fra 1970 til 2000 blir lagt ut på nettet og kan leses elektronisk. Dette gjør dem og artikler både søkbare og lettere tilgjengelig for alle formål.
Helgeland Historie bind V og VI

Årsmøtet har bedt styret om å sette i gang arbeidet med å få fullført bokverket Helgeland Historie. Styret har vurdert at laget bør ha en startkapital på minimum kr 500.000 som et forprosjekt. Vi har vært i kontakt med noen aktører for å drøfte et slikt prosjekt uten at dette har gitt noen avklaring. Arbeidet er gjort for å kunne detaljplanlegge og engasjere en ansvarlig for det faglige arbeidet. Et forprosjekt må foruten å arbeide med leverandører av innhold også skissere selve produksjonen og de totale kostnader. Selve finansieringen vil vel være en akilleshæl. Salgsinntekter knyttet til bokprosjektet er svært usikre. Kilder for tilskudd må også kartlegges, og aller helst bør en hovedsponsor være sikret. Styret erkjenner at lagets økonomi må forbedres betydelig før videre arbeid med Helgeland Historie kan igangsettes.
Stedsnavnskurs og stedsnavnsarbeid

Planen var å arrangere et oppfølgingskurs om stedsnavnregistrering. Men dette har ikke latt seg gjennomføre. Årsaken ligger først og fremt hos styret.
Arkiv Nordland gjennomfører et prosjekt for innsamling av sørsamiske stedsnavn. Her deltar Helgeland Historielag som partner. Prosjektet er avgrenset til grenseområdene i det sørlige Nordland/Helgeland. Tilbakemeldinger for 2017 tyder på at det er god framdrift i h.h.t. oppsatt plan for gjennomføring.
Helgeland Historielags arkiv

Arkivet er nå samlet i lagets lokaler i Sandnessjøen. Arbeidet med sortering og systematisering er så vidt kommet i gang. Det som fantes av arkiv på Svenskloftet i Kulturverkstedet synes å være mangelfullt, og mye tyder på at noen protokoller mangler. Arkivert regnskap blir gjennomgått. Nye krav til billagsoppbevaring gjør at det som er eldre enn 5 år kan kasseres. Her må det imidlertid søkes etter billag som kan være verdifulle for ettertiden. Alle regnskapsoppsett blir tatt vare på. Vi er m.a.o. i gang med dette arbeidet.   

Avtalen med avisa ”Helgelendingen”

Det har vært ført samtaler med avishuset Helgelendingen om en del praktiske problemer med å hente ut ytelser fra avtalen vår. Det blir fakturert og mot-fakturert for på den måten å nulle ut en mottatt tjeneste. Dette byr på regnskapsutfordringer hos Historielaget. Nå er det kun ett år igjen av denne avtalen. Styret vil be avishuset om andre ytelser til erstatning for uttak av fri annonsering det siste året av avtalen.
Regnskapsførsel 

Leveransen av årsregnskapet fra selskapet Bluecon AS er tilfredsstillende mottatt 8. mars. Også som tidligere år har lagets ansvarlige for økonomi, Rigmor Bosness, lagt ned et betydelig arbeide med å betjene regnskapssystemene. I tillegg må det manuelt føres medlemsoversikter, da systemene ikke produserer slike oversikter. Selv om vi nå er sikre på at regnskapet er ført etter forskriftene, samt at vi er sikret refusjoner av MVA og lignende, er dette en arbeidskrevende oppgave for den laget har satt på oppgaven. 
Det er grunn til å framheve denne viktige arbeidsoppgaven i styret. Nå vurderes om regnskapet kan føres i egen regi, noe som vil gi økonomiske innsparinger.
Styret legger fram et regnskap for 2017 med et overskudd på kr 95.656, i motsetning til foregående års underskudd på kr 112.000. Lagets egenkapital er økt til kr 1.037 335, mot kr 924 365 i 2016.
Til slutt

2017 har vært et år preget av arbeidet med å skape struktur og økonomisk oversikt, og likeledes å stramme opp avtaler og økonomiske bindinger. Tiltak for å sikre lagets aktivitet og å nå målsettinger er og vil være hovedfokus framover. Rekruttering og deltagelse er avgjørende. 
Styret vil takke alle som har medvirket til at Historielaget framstår som en viktig organisasjon i kulturlivet på Helgeland.

Sandnessjøen 20. mars 2018.

Rigmor Bosness                       Esther Villmones Ødegård                 Arne J. Andersen

Oddvar Ulvang                           Martin Jøsevold
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