Årsmelding fra styret i Helgeland Historielag 2015
Styret har bestått av:

Leder Olav Håkon Dybvik, Bindal

Sekretær Håvard Nilsen, Mosjøen

Økonomiansvarlig Rigmor Bosness, Tjøtta

Styremedlem Ester Villmones Ødegård, Korgen. Sekretær etter at Håvard Nilsen reiste.
Styremedlem Arne Johan Andersen, Sandsnessjøen

Varamedlemmer
 Gunnar Breimo, Britt Bosness og Ingvild  Dahl. Gunnar har møtt fast på styremøtene.
Redaksjon av Årbok for Helgeland:

Redaktør Are Andersen, Vefsn
Medlemmer: Per Smørvik, Magnar Solbakk, Oddvar Ulvang, Olav Nordsjø og Sissel Aanes.

Revisorer

Per Broch Blomsø og Ivar Edvardsen

Valgkomite

Irene Bergsnev (leder), Per Steinmo og Inger Anna Okstad.
Æresmedlemsutvalg
Kjell Jakobsen (leder), Anne Severinsen og Harald Monsen
Medlemstall og kontingent
Medlemstallet har stort sett vært stabilt de siste årene, vi har ligget på rundt 340, Men vi kan først i år legge fram et helt pålitelig medlemstall. Styret må vedgå at vi ikke har klart å verve så mange nye medlemmer som vi skulle ønske. Vi ber derfor at alle medlemmene ”står på” og tilbyr medlemskap til de en anser som mulig framtidige medlemmer.
Kontingenten har i noen år vært på  250 kroner. Tidligere tegnet vi livsvarige medlemskap, men de siste årene har vi sluttet med dette. De som fra tidligere står som livsvarige medlemmer, betaler  årlig kr 100 som dekker utgiften for å få medlemsbladet.
Styret har ikke drøftet å endre kontingenten, men blir tatt opp som egen sak på årsmøtet.

Styremøter 
Styret har siden årsmøtet hatt 4 ordinære styremøter pluss et forhandlingsmøte. Møtestedet har vært Mosjøen. Ellers har styret jevnlig kontakt ved bruk av e-post. Samarbeidet i styret har vært godt og alle vedtak har vært enstemmige. Første varamann til styret har vært med på alle møtene.

På møtene har vi invitert medlemmer og andre som har noe med de sakene vi har hatt til drøfting. Eks. har redaktøren av årboka møtt på tre av møtene.
Medlemsbladet  Den historiske Helgelendingen
Bladet har kommet ut etter planen med 4 numre i kalenderåret. I år har Ester Ødegård og Arne J. Andersen vært redaktører. Bladet har kommet ut med 12 og 16 sider, og vi har fått en del positiv respons på innholdet, men styret vil gjerne at årsmøtet har synspunkter på bladets profil og innhold. Det  koster rundt 13.000 kroner å trykke og å distribuere hvert nummer. Annonseinntektene kan komme opp i ca.2.000 pr. nr., men her har vi kanskje litt mer å hente.
Medlemsbladet legges ut på heimesida vår etter hvert som det kommer ut.

Heimesida og Facebook
www.helgeland-historielag.no
Også det siste året har Rigmor organiserer arbeidet med heimesida. Vi har forsøkt å legge ut aktuelt stoff, og etter at vi har fått lagt ut emneregistret over alle årgangene av årboka, har vi merket en liten økning av interessen for sida vår.
 Trond Johansen på seg å opprette ei Facebook side til laget. Sida er i drift og stor takk til Trond. Styret oppfordrer medlemmene å bruke den, slik at siden kan bidra til enda bedre kontakt mellom medlemmene våre. Her har vi et medium som laget bør kunne utnytte bedre.
Salg av bøker og småskrifter.

Som tidligere er det Kulturverkstedet som står for salget av produksjonen vår. Vi leier også rom der til boklagret vårt.  Salget av Helgeland Historie og de mange småskriftene er langt mindre enn vi skulle ønske. Særlig har vi slitt med å få opp salget av bind 4 av Helgeland Historie. Dette skyldes nok delvis at bindet omhandler det samme tidsrom som bind 3 og at all markedsføring er kostbar. Vi ser også at bokhandlerne er flinke til å presentere ”årets bestselgere” og at den lokale litteraturen kan komme litt i skyggen.
Vi vet at det kan være salgsfremmende å være aktive på de nye ”sosiale mediene.” Alle medlemmene bør tenke over om de kan bidra her.

Styret har forsøkt å være på stands under ”dager” og festivaler i distriktet, men det har vært vanskelig å organisere dette slik at det kunne bli salg av betydning.

Salget av årboka har de to siste årene vært litt større enn årene før, men vi ser potensialer i et enda større salg.
Skifte av salgssentral
Historielaget har gjennom flere år snakket om hva vi skal gjøre med det voksende boklageret vårt. De salgsframstøt som vi har gjort, har hatt begrenset virkning, og styret har det siste året hatt forhandlinger på gang med Libris Mosjøen med tanke på at de kan ta over den funksjonen som Kulturverkstedet har hatt. Avtalen er nå klar og fra 1. juli i år overtar Libris hele boklagret vårt. Avtalen med Kulturverkstedet opphører fra samme dato.  Det blir egen orientering om denne saka på årsmøtet
Årbok for Helgeland

Årboka vår er lagets viktigste ansikt utad, og det arbeidet som legges ned hvert år er meget viktig for hele lagets virksomhet og identitet. Siden vi fikk et grundig emneregister over alle artiklene gjennom alle år, merker vi at noen skoler spør etter gamle årbøker.
 Siste Årboka kom ut til vanlig tidspunkt, og fikk som vanlig god omtale i lokalavisene. Redaksjonsnemnda har lagt ned et faglig solid arbeid. Stoffet er variert tematisk og geografisk. Prinfo Rønnes Trykk bør også berømmes for å lage ei vakker bok.

Annonsene i Årboka er av stor betydning for økonomien i laget. Det legges ned et stort arbeid med å samle inn de nær 180 annonsene. Stor takk til de som samler inn og organiserer dette arbeidet. Styret har drøftet alternative måter å organisere annonseinnsamlinga på, men har ikke konkludert.

Arbeidet med neste års årbok er godt i gang og de flest artiklene er på plass.

Seminar om andre verdenskrig på Helgeland

I høst arrangerte vi et to dagers seminar det temaet var Den andre verdenskrigen på Helgeland. Kurssted var Mosjøen. Vi fikk tak i 4 meget dyktige og faglig sterke forelesere og fikk temaet belyst fra flere ulike synsvinkler. Det var 36 påmeldte og seminaret var gratis for medlemmene. Seminaret var et samarbeid med Helgeland Museum, og må betegnes som meget vellykket. 

Helgeland Krigshistoriske arkiv

Dette arkivet som i hovedsak Arnt O. Åsvang har bygd opp, ble i sin tid gitt til Helgeland Historielag. Vi har ikke hatt kapasitet til å bearbeide og ta forsvarlig vare på materialet som i hovedsak er gamle lydbandopptak. Styret har derfor inngått en avtale med Nasjonalbiblioteket om at de overtar arkivet, bearbeider det og legger det ut slik at det blir tilgjengelig for alle. Vi har ikke fått noen dato for når biblioteket har sluttført dette arbeidet.  
Regnskapsførsel og lignende

Styret har i mange år slitt med å kunne legge fram et regnskap som årsmøtet kunne være helt tilfreds med, men etter at vi la om rutinene og skiftet regnskapskontor, mener vi å kunne legge fram for årsmøtet et regnskap som viser lagets økonomiske anliggender. Detaljer omkring dette vil Rigmor, som er økonomiansvarlig i historielaget, komme med i forbindelse av framlegging av regnskapet.

Til slutt

vil styret takke for seg. Vi har innad hatt et meget godt samarbeid og en fordragelig tone. Vi føler at vi arbeider i en organisasjon som har en viktig plass i kulturlivet på Helgeland.

Rigmor Bosness                       Ester Villmones Ødegård                 Arne Johan Andersen

Håvard Nilsen                           Olav Håkon Dybvik 
